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Ғалымова Хадиша Жұмабекқызы, 
Астана қаласы
 №70 мектеп-лицейі




[bookmark: _GoBack]А. Байтұрсынұлы «Егіннің бастары» мысалындағы әке өсиеті

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	Т/Ж3 Көркем шығармадағы кейіпкерлер портреті мен 
іс-әрекеті арқылы образын ашу 

	Сабақтың мақсаттары
	Барлық оқушылар орындай алады: үзіндінің мазмұнын, кейіпкерлердің іс-әрекетін біледі.
Оқушылардың көпшілігі орындай алады: кейбір әрекетін салыстырып, баға бере алады. 
Кейбір оқушылар орындай алады: шығармадағы кейіпкерлер портреті арқылы  өзіндік ой қорытып, өмірмен    байланыстыра отырып, өз пікірін ортаға салады.

	Жетістік критерийлері
	Дескриптор  Білім алушы:
· өлеңнен кейіпкердің портретін және әрекетін көрсететін жолдарды анықтайды;
· өлең мазмұны негізінде өз болжамдарын ұсынады;
· анықталған портрет пен әрекеттер негізінде кейіпкер образын 2 сөйлеммен ашады.

	Құндылықтарды дарыту
	Оқушылар  бойына мектеп миссиясына негізделген құндылықтар: үлкенге, бір-біріне деген құрмет, жанашырлық (эмпатия), зияткерлік, еңбексүйгіштікті  сіңіре отырып, шығарма мазмұны бойынша кішіпейілділікке баулу, менмендіктен аулақ болуға шақыру.

	АКТ қолдану дағдылары
	Интербелсенді тақта, қазақ  әдебиетінің  аудиохрестоматиясы bilimland.kz

	Қолданылатын 
әдіс-тәсілдер
	Сөздік әдістер: әңгімелеу, түсіндіру, оқулықпен жұмыс.
Көрнекілік әдістер: демонстрация, иллюстрация. 
Практикалық әдістер:жеке, жұптық, топтық жұмыс, графикалық әдіс, синквейн.

	Сабақ барысы
	Мұғалімнің 
іс-әрекеті, ресурстар

	Ұйымдастыру кезеңі 2минут


	Мұғалімнің кіріспе сөзі
         Құрметті оқушылар, біз бұған дейін А. Байтұрсынұлының өмірі, шығармашылығы туралы оқып, білдік, мысал өлеңдерімен таныс болдық. Бүгінгі сабақта алған білімді дамыта отырып,  жұппен, топпен бірнеше тапсырмаларды орындаймыз. Ендеше, «А. Байтұрсынұлы кім?» деген сұраққа кластер жасау арқылы жауап беріп көрейік. 
Кластер бойынша оқушылар 5топқа бөлінеді. 


	

ағартушы

ақын

аудармашы
мысалшы
қоғам қайраткері

	Сабақ кезеңдері
	Тапсырмалар
	 

	Білу
2 минут

	А. Байтұрсынұлы «Егіннің бастары» қазақ әдебиетінің аудиохрестоматиясынан мысалдан әке сөзін тыңдату, әке өсиетін есте сақтау.   

	https://bilimland.kz/kk/content/structure/1141-audiochrestomathy



	Түсіну
8 минут




	 1-тапсырма. Топтық жұмыс
 «Қабырғадағы рөл» әдісімен кейіпкерлер туралы (не білемін, тағы не білемін, сұрақ) білетіндеріңізді талқылаңыз.
1,2-топ: Әкенің бейнесі
3,4-топ Баланың сұлбасы
5-топ: Бидайлардың суреті
ҚБ (қалыптастырушы бағалау)
Өзара бағалау  смайликтер арқылы жүргізіледі.
	Оқушылардың жазылым, айтылым дағдыларын дамытатын тапсырмалар ұсынады. 


	Қолдану 
6 минут





	 Жұптық жұмыс. 
Жұпта  өздеріңізге тиісті кейіпкерлердің портретін және іс-әрекетіне байланысты сызба  дайындаңыздар. Сол арқылы кейіпкер образын ашыңыздар.
1-нұсқа  Дәні жоқ егіннің басы.
2-нұсқа Дәнге толы егін бастары.
ҚБ (қалыптастырушы бағалау)
Бірін-бірі дескриптор арқылы бағалау 
	Оқушыларды жұпта 1,2- нұсқаға бөліп, керекті құралдарды таратып, сызба дайындауға бағыт береді, дескрипторды таратады.

	Талдау (анализ)
5 минут
	 Жеке жұмыс. 
Сабақ мазмұнына байланысты тест тапсырмаларын интербелсенді тақта арқылы  орындату. 
Сабақ мазмұнына байланысты берілген тест тапсырмаларын орындаңыз. 
«Егіннің бастары» өлеңінде ақын сынға алған адам мінезін белгілеңіз.

А) көрсеқызарлық

B) ысырапшылдық

C) тәкаппарлық

D) қанағатсыздық
D) басқаларға таңданып
«Қарапайымдылық – қадірлі қасиет»  тақырыбында пікіралмасу.
	Оқушылардың оқылым, айтылым дағдыларын дамытатын тапсырмаларды орындатады. 
bilimland.kz
https://bilimland.kz/kklesson=15272 
№480. Ахмет Байтұрсынұлы. «Егіннің бастары». Тест.


	Сергіту сәті  
2 минут

	«Мен қазақпын» әуені бойынша дене қимылдарын жасау.

	Youtube.com

	Жинақтау (синтез)
6 минут
	Топтық жұмыс.
«Синквейн» тәсілі арқылы бес жолды өлең үлгісін ұсыну.
ҚБ  (мұғалім бағалайды)
«Жарайсың!», «Тек алға ұмтыл!», «Жоғары деңгей!», «Бәрі ойдағыдай!», «Кереметсің!», «Жақсы!», «Жақсы орындалған!» т.б.

	Төмендегі үлгіні ұсынады:
1. Тәкаппарлық
2. Менмен, өзімшіл
3. Теңгермейді, кекірейеді, менсінбейді
4. Идея ұсыну
5. Синоним

	Бағалау 
5 минут




	 Жеке жұмыс.
4-мәтін. 1-тапсырма. Көкке қараған бидайға мінездеме жазыңыз.
Үлгі: жалғыз өзін көпке балайды, өзге көпке шекірейе қарайды...
Берілген дескриптор арқылы бағалау
	Шығарманың аудионұсқасы
https://bilimland.kz/kk#lesson=15272
оқулық бойынша жекелеген оқушылардың тиісті тіркестерді теріп жазуын бақылайды.
Оқулық «Қазақ әдебиеті» А. «Атамұра» 2017ж.

	Үйге тапсырма
2 минут

	Оқулықтағы 5-мәтіннің 1,2-тапсырмаларын орындау.
Сонымен қатар жекелеген оқушыларға таратпа бойынша тапсырма беру. 
(1,2-тапсырма)
	https://bilimland.kz/kk/content/lesson/
15272-axmet_bajtursynuly_eginning_bastary

	Кері байланыс 
2минут



	Мұғалімнің қорытынды сөзі.
  Бүгінгі сабақтағы белсенділіктеріңіз үшін зор рақмет айтамын. Біз жеке, жұпта, топта бірнеше тапсырмаларды сәтті орындадық.  Енді мына кері байланыс арқылы өзімізді бағалап көрсек. 
[image: https://ds03.infourok.ru/uploads/ex/1328/0003a91f-3476afa7/img7.jpg]
	Мұғалім тиісті таратпаларды таратып, өздерін белгілі бір түспен бояу арқылы белгілеуді ұсынады. 


Жұптық жұмыс
	Бағалау критерийі
	№ тапсырма
	Дескриптор
	Балл


	Тиісті кейіпкерлердің портретіне, іс-әрекетіне байланысты сызба  дайындайды
	1

	Сызба дайындайды


	1

	Кейіпкер образын ашады
	
	Кейіпкер бейнесін аша алады
	1


Жеке жұмыс
	Бағалау критерийі
	№ тапсырма
	Дескриптор
	Балл


	Өлеңнен көкке қараған бидайға қатысты етістіктерді теріп жазады
	1

	мәтіннен керекті сөздерді табады;
	1


	
	
	тиісті тіркестерді орынды қолданады;
	1

	
	
	өз ойын білдіре алады.
	1
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